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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 

n. 4/2017 del 25 SETTEMBRE 2017 

L’anno 2017 il giorno lunedì 25 alle ore 15:45 del mese di settembre presso la Sede Istituzionale dell’Ordine 
sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la 
presenza dei consiglieri: 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente X  

Cicconi Ulderico Vice-Presidente X  

Cottone Alessandra Ida Segretario X  

Tenaglia Arturo Tesoriere X  

Legge Emanuele Consigliere X  

Manfreda Paolo Consigliere X  

Paris Angela Consigliere X  

Mammarella Nicola Consigliere X  

Zoppo Luigi Consigliere X  

Bellaspiga Lisa Consigliere X  

Marinelli Stefania Consigliere  X 

D’Amico Cinzia Consigliere  X 

D’Angelo Marida Consigliere X  

Collevecchio Angelo Consigliere X  

Campitelli Marco Consigliere X  

Presenti n.13  Assenti n. 2 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i convocati a 
discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 

1. lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente; 
2. ratifica Delibera n. 8 Presidenziale: Iscrizioni 
3. iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti;  
4. istanza Sig.ra Giuseppina De Sanctis: determinazioni e provvedimenti; 
5. conferimento incarico Consulente Legale 
6. aggiornamento situazione morosi e decisioni in merito 
7. rinnovo Elezioni Consiglio dell’Ordine 
8. delibera G.R. Abruzzo n.° 437 dell’8 agosto 2017 
9. comunicazioni del Presidente. 
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Punto 1 O.d.G   
Il Presidente da lettura del verbale della seduta del Consiglio precedente e ne chiede l’approvazione. 
Si assenta Tenaglia alle ore 16.00  
 

Votazione 
Favorevoli: Legge, Paris, Manfreda, Cicconi, Cottone, Mammarella, Campitelli, Di Iullo  
Contrari : nessuno  
Astenuti: Collevecchio perché assente, Bellaspiga, lamentando l’assenza dal verbale di un’affermazione del 
Presidente allorquando affermava “…al Consigliere Bellaspiga si sta scuocendo la pasta…” riferito 
all’insistenza con cui la consigliera chiedeva una risposta che sarebbe stato oggetto del successivo punto 
all’O.d.G. La Consigliera Bellaspiga aggiungeva “mi sono vergognata di questa frase”; il Consigliere Zoppo 
con dichiarazioni di voto: “Perché ho perplessità sulla fedeltà dei verbali. E comincerò pertanto a registrare 
le sedute, sin da ora, secondo i diritti di legge”; il Consigliere D’Angelo chiede di inserire al verbale la sua 
proposta di modifica al regolamento punto 3 sul verbale e non come allegato e che si riserva di tutelarsi 
rispetto alle minacce del Presidente di essere espulsi dall’Ordine. Il Presidente risponde che con quanto 
affermato poc’anzi intendeva e intende verificare se a norma di legge e di regolamento del Consiglio ci sono 
gli estremi per provvedimenti disciplinari qualora si procedesse alla registrazione delle sedute del Consiglio. 
Il Presidente, respingendo l’affermazione ritenuta tra l’altro grave, e il Consigliere Legge si dichiarano 
contrari alla registrazione. 
Il Presidente comunque pone ai voti la possibilità di registrare la seduta  
Alle 16.07 rientra il Consigliere Tenaglia  
Favorevoli: Zoppo, Collevecchio, Bellaspiga, D’Angelo 
Astenuti: Nessuno 
Contrari : Tenaglia, Legge, Paris, Manfreda, Cicconi, Cottone, Mammarella, Campitelli, Di Iullo 
 
Il Presidente dichiara che si riserva ogni azione a tutela della propria onorabilità e di quella dell’intero 
Consiglio. 

 
 

Punto 2 O.d.G. 
Il Presidente illustra la Delibera n. 8/2017 Presidenziale e ne chiede l’approvazione con l’iscrizione all’Albo 
dei seguenti istanti.  

1. IZZI GIADA  N. 2956 Delibera Presidenziale n. 8 
2. CIARCELLUTI ANGELICA N. 2957 Delibera Presidenziale n. 8 
3. CITRO GILDA N. 2958 Delibera Presidenziale n. 8 
4. MARCACCI GIOVANNA N. 2959 Delibera Presidenziale n. 8 
5. CATITTI IRENE N. 2960 Delibera Presidenziale n. 8 
6. FASOLO MIRCO N. 2961 Delibera Presidenziale n. 8 
7. ANTONUCCI MELANIA  N. 2962 Delibera Presidenziale n. 8 
8. MELCHIORRE ANNLISA N. 2963 Delibera Presidenziale n. 8 
9. MARRONE BENEDETTA N. 2964 Delibera Presidenziale n. 8 

 

Votazione 
Favorevoli: Legge, Paris, Manfreda, Cicconi, Cottone, Tenaglia, Mammarella, Capitelli, Di Iullo 
Contrari : nessuno 
Astenuti: Bellaspiga, D’Angelo, Zoppo, Collevecchio 
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Punto 3 O.d.G. (Allegato n. 1) 
ISCRIZIONI: 

1. GEMINO ILARIA  N. 2965 
2. TENAGLIA ANNA  N. 2966 
3. VIVARINI MIRIAM  N. 2967 
4. PORRETTA ANDREA N. 2968 
5. SCIARRETTA PAOLA N. 2969 
6. BUCCIARELLI CHIARA N. 2970 
7. DANESI ANTONELLA N. 2971 
8. SILVI MIKE  N. 2972 
9. LUCIANI ILARIA  N. 2973 
10. SCIOMENTA SERENA N. 2974 
11. BUCCELLA LUCIANA  N. 2975 
12. ORLANDO MARIA N. 2976 
13. ONOFRI AGNESE N. 2977 
14. TENAGLIA CAMILLO  N. 2978 
15. ITALIANO GIUSEPPE N. 2979 
16. DEL SORDO ELENA N. 2980 
17. PEZZI ANGELICA N. 2981 
18. BISEGNA ANTONINA N. 2982 
19. GIANGIORDANO ILARIA  N. 2983 
20. PERFETTO MARIANNA N. 2984 
21. BERNARDINI ELEONORA N. 2985 
22. MONTINARO DANIELE N. 2986 
23. PANEBIANCO ADELAIDE DESIRE’ N. 2987 
24. GREGORIO TIZIANA N. 2988 
25. DI BERNARDO FEDERICA N. 2989 Passaggio da albo B ad Albo A 

Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrar i: nessuno 
Astenuti: nessuno 

CANCELLAZIONI: 
1. ACCORSI CRISTINA N.   648 In regola con i pagamenti quote 
2. DI PANCRAZIO LIA N. 2164 In regola con i pagamenti quote 
3. TESTA MARTA N. 2535 In regola con i pagamenti quote 

Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
TRASFERIMENTI DALL’ABRUZZO: 

1. LA GALA SIMONA  N. 2478 Trasferita Albo Piemonte 
2. D’ANGELO EGLE N. 1818 Trasferita Albo Lazio 
3. GIZZONIO VALENTINA  N. 1513 Trasferita Albo Emilia Romagna 

Votazione 
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Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno  

 
 
Punto 4 O.d.G. 
Il Presidente comunica di aver ricevuto in data 31 luglio u.s. dalla Sig.ra Giuseppina De Sanctis, dipendente 
a Tempo Determinato presso la nostra Sede Amministrativa di Pescara, istanza contenente la richiesta di 
assunzione ai sensi dell’Art. 20, comma 1, del D. Lgs. 75/2017. 
Prontamente si è provveduto a chiedere un parere all’Avv. Andrea Luccitti, già incaricato di seguire gli 
adempimenti relativi al procedimento concorsuale. 
In data 8 settembre 2017, con nota acquisita al nostro Prot. al n.° 1320 in data 12 settembre 2017, l’Avvocato 
forniva il parere richiesto.  
Il Presidente da ampia lettura del parere in parola da cui si evince che in effetti la Sig.ra De Sanctis ha 
maturato i requisiti previsti dall’ art. 20, comma 1, D. Lgs 75/2017 e propone al Consiglio di: 

a) Revocare la delibera n. 2 del 3 marzo 2017 relativamente ai punti 4, 5, 6 
b) Non procedere a pubblicare bando di concorso pubblico per titoli ed esami per l’assunzione di n. 1 

Operatore Amministrativo part – time a Tempo Indeterminato, profilo funzionale B1 del CCNL 
degli Enti Pubblici Non Economici 

c) Stipulare con la Sig.ra Giuseppina De Sanctis, nata a Villalfonsina (CH) il 21/7/1965, residente a 
Casalbordino (CH) in via G. Giusti, 4, un contratto di lavoro a tempo indeterminato part – time a 18 
ore settimanali, con decorrenza 1° gennaio 2018 con qualifica di Operatore amministrativo, profilo 
funzionale B1 del CCNL degli Enti Pubblici Non Economici e da destinare alla sede amministrativa 
dell’Ordine sita in Pescara alla via Lungaterno Sud, 86. 

Tutto quanto sopra è contenuto nella Delibera n. 9/2017 di cui il Presidente chiede l’approvazione. 
Il Consigliere Tesoriere Tenaglia prende la parola e afferma “Oltre ad aver apprezzato il lavoro effettuato 
dalla sig.ra De Sanctis preciso che l’assunzione senza ricorrere al concorso comporta un risparmio 
economico per le casse dell’Ordine in quanto evita le procedure concorsuali ed inoltre evita eventuali ricorsi 
da parte della Sig.ra De Sanctis e quindi esborso ulteriore di spese legali.”. 
Il Presidente pone ai voti la Delibera n. 9 del 25 settembre2017 
Votazione  
Favorevoli: Tenaglia, Legge, Paris, Manfreda, Cicconi, Cottone, Mammarella, Campitelli, Di Iullo 
Contrari: nessuno 
Astenuti: Zoppo, Collevecchio, Bellaspiga, D’angelo con motivazione: “Nulla contro la signora ma non 
abbiamo avuto per tempo il materiale da visionare nonostante fosse a disposizione da tempo.” 
 
Il Presidente precisa che tutti i passaggi previsti per la riorganizzazione del personale, all’interno del quale 
rientra la Delibera n. 9 in oggetto, sono stati portati preventivamente a conoscenza del Consiglio e si è avuto 
il supporto della consulenza legale fin dall’inizio. 
 
 
Punto 5 O.d.G. 
Il Presidente illustra le condizioni proposte dallo Studio Legale e Tributario Liberati Tittaferrante & 
Associati – Avvocato Andrea Luccitti. Nel fare ciò il Presidente comunica che trattasi di nuovo servizio in 
favore degli iscritti e nel contempo l’Ordine viene dotato di un servizio legale che contribuisca in modo 
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professionale alla gestione di tutte le incombenze di legge a cominciare da tutta la normativa ricompresa 
nella c.d. trasparenza. 
L’incarico in parola avrà un costo annuo pari ad € 10.000,00, già comprensivo di “spese generali” (15%) e 
maggiorato di oneri previdenziali (4%) e I.V.A. (22%), avrà durata triennale e decorrenza 1° novembre 2017. 
Votazione 
Favorevoli: Tenaglia, Legge, Paris, Manfreda, Cicconi, Cottone, Mammarella, Campitelli, Di Iullo 
Contrari: nessuno 
Astenuti: Zoppo, Collevecchio, Bellaspiga, D’Angelo con dichiarazione di voto del Consigliere Zoppo 
“siamo a favore della proposta al servizio dei colleghi ma ci asteniamo perché avremmo dovuto avere i 
preventivi in anticipo per scegliere con maggiore serenità.” 
 
 
Punto 6 O.d.G.  
Il Presidente aggiorna la situazione delle morosità. 
Dovendosi procedere al recupero delle morosità con l’emissione dei ruoli di pagamento per i colleghi già 
sospesi con precedente delibera e avendo ricevuto dall’Agenzia dell’Entrate – Riscossioni nota con cui si 
chiedeva di sapere le determinazioni a proposito degli interessi da applicare in considerazione del fatto che 
quelli previsti sono pari a: nessun interesse, interessi all’1% o al 4%, il Presidente chiede al Consiglio di 
determinarsi in tal senso. 
Il Consiglio propende, anche e soprattutto per il rispetto dovuto ai colleghi che versano regolarmente la quota 
di iscrizione, di applicare la quota di interessi pari all’ 1%. 
Votazione: 
Favorevoli: Paris, Manfreda, Cicconi, Cottone, Tenaglia, Campitelli, Mammarella, Bellaspiga, D’Angelo, 
Zoppo, Collevecchio, Di Iullo 
Contrari: nessuno 
Astenuti: Legge 
Infine si autorizza il Presidente ad avviare ulteriori procedure di sospensione e se del caso all’emissione dei 
ruoli di pagamento. 
 
 
Punto 7 O.d.G. 
Il Presidente informa che in conseguenza del D.L. 244/16, art. 4, comma 5 septies, c.d. Milleproroghe, il 
Ministero di Grazia e Giustizia ha fornito il proprio parere in conseguenza della richiesta di interpretazione 
della norma in parola da parte del Consiglio nazionale dell’Ordine. 
In sintesi il parere fornito indica come data di scadenza del nostro Consiglio il 31 dicembre 2018. 
A proposito il Presidente ritiene opportuno precisare che. 
1. Ha condiviso la richiesta di riallineamento non tanto per “la funzionalità del Cnop”, quanto per non 

ledere il diritto del Consiglio degli Psicologi della Regione Calabria che era disallineato rispetto a tutti gli 
altri Consiglio regionali e provinciali; 

2. Intende rispettare la scadenza indicata dal parere del Ministero di Grazia e Giustizia, 31 dicembre 2018, 
fatto salvo altre e ulteriori disposizioni di legge. 

 
 

Punto 8 O.d.G. 
Il Presidente comunica che la Giunta regionale d’Abruzzo con Deliberazione n. 437 dell’8 agosto 2017 ha 
recepito e approvato …Documento tecnico: “Disciplina attuativa L. 134/2015. Disposizioni in materia di 
disturbi dello spettro autistico” … 
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In sintesi il Presidente comunica quanto segue: 
Riferimenti normativi: Legge 134/2015 e DPCM 12 gennaio 2017 (LEA) 
Riferimenti scientifici: APA (American Psychiatric Association). DSM 5, Indagini epidemiologiche di altre 
regioni. 
Allegati Delibera: Allegato 1 “Documento tecnico…”; Allegato 2 “Tabelle sinottiche….”; Allegato 3 
“Schede di autorizzazione e accreditamento” 
Elementi salienti: Diagnosi precoce, Rete dei servizi (art. 2) e centro Regionale di riferimento (art. 3); 
Multidisciplinarietà e multi professionalità; Presenza dell’Ordine nel Comitato tecnico – Scientifico. 
Servizi: Ambulatori dedicati per l’autismo, Centri diurni per l’autismo: minori e adulti, Nuclei residenziali 
dedicati. Per la presenza dello Psicologo vedere le tavole sinottiche di cui all’allegato 2. 
Con l’occasione e in sintesi il Presidente riferisce anche di alcune strumentalizzazioni portate avanti da 
strutture riabilitative della regione e che lui al momento ha respinto con forza. 

 
Punto 9 O.d.G. 
a) Il Presidente comunica di aver chiesto con nota Prot. n.° 1239 del 29 agosto 2017 al Direttore 

dell’Agenzia Sanitaria Abruzzo, Dott. Alfonso Mascitelli, e all’Assessore alla Programmazione 
Sanitaria della Regione Abruzzo, Dott. Silvio Paolucci, di coinvolgere direttamente l’Ordine degli 
Psicologi nei tavoli di interlocuzione che si andranno a costituire finalizzati alla implementazione dei 
servizi per l’erogazione dei LEA. A tal proposito riferisce di aver allegato alla nota anche un Quadro 
Sinottico di sintesi della Psicologia nei nuovi LEA. Il Presidente riferisce inoltre che negli ultimi mesi in 
alcuni atti della Regione in materia sanitaria la psicologia è stata tenuta in considerazione e a tal 
proposito, oltre che sull’autismo di cui si è già detto, ricorda la presenza dello Psico - oncologo nei 
PDTA del carcinoma Mammario, Le linee guida sui GAP ( Gioco d’Azzardo patologico), il Servizio di 
psicologia Aziendale nelle linee guida alle AASSLL regionali per la redazione degli Atti Aziendali e da 
ultimo la prossima pubblicazione delle linee guida sui DSA. 

b) Il Presidente riferisce della Proposta di avvio collaborazione e libro “investire in psicologia”-
Organizzazione evento territoriale pervenuta dall’Enpap e come già detto in occasione del precedente 
Consiglio. Riferisce altresì di aver ricevuto, qualche giorno dopo, una telefonata dalla segreteria 
dell’Assessore Regionale Sclocco con la quale gli veniva detto che l’Assessore aveva ricevuto una 
sollecitazione dal Presidente Enpap Torricella allo scopo di dare seguito da parte del nostro Consiglio 
alla richiesta collaborazione. Il contenuto della telefonata destava meraviglia perché ci si aspettava 
dall’assessore una chiamata in merito al tema della Psicologia Scolastica e comunque, superato il primo 
momento, si comunicava di non aver ricevuto ancora le pubblicazioni in parola e che in ogni caso 
sarebbe stato oggetto di argomento del Consiglio. Ancora qualche giorno e pervenivano dall’Enpap 
copie della pubblicazione che il Presidente provvede a consegnare a ciascun consigliere affinché 
possano avere contezza del contenuto per assumere ogni legittima decisione in uno dei prossimi 
consigli. 

c) Il Presidente aggiorna sulla L. 8 marzo 2017 n. 24 c.d. Legge Gelli Disposizioni in materia di sicurezza 
delle cure e delle persone assistite, nonché in materia di responsabilità professionale degli esercenti le 
professioni sanitarie. In sintesi la normativa in parola permette alle Associazioni a carattere scientifico 
di iscriversi ad un Elenco tenuto presso il Ministero della Salute per le finalità previste dall’Art. 5 stessa 
Legge.    

 
 

Ore 18.15 Chiusura dei lavori del Consiglio e del presente verbale 
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Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi allegati 
nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, contestualmente, se ne 
dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione Trasparente”. 

 

 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 
Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 
 


